

郾城区

打造招商引智 激发经济发展向心力 强磁场

激发经济发展向心力



■文/见习记者 李慧莹 通讯员 张星 图/本报记者 焦海洋 王嘉明 版式/付广亚



“三个一批”项目开工现场

龙头企业倍增发展,高新技术企业生机勃勃,优势企业集群成链……经营主体是经济发展的底气所在、韧性所在,是稳住经济基本盘的关键力量。今年以来,郾城区以食品创新核心区、大健康产业集聚区、行政文化服务中心区“三区”建设为目标,做细企业服务,谋划重点项目,招引朝阳产业,以项目之进谋发展之兴,以环境之优谋发展之势,以创新之力谋发展之稳,打造招商引智强磁场,激发经济高质量发展向心力。

以项目之进 谋发展之兴

“选择漯河是因为这里食品企业集中,可降解包装材料产业发展潜力巨大。”12月7日,在位于市海河路的漯河市禁止生产销售一次性塑料推广中心,说起中科新材(漯河)新材料有限公司(以下简称中科新材)公共关系中心总监周奕清如是说。

2022年2月11日,中科新材董事长张昊一行到漯河考察调研,发现漯河市食品包装产业发展潜力巨大,发展可降解塑料产业具有优势。半个月后,郾城区委书记李新伟带队赴海口招商,再次拜访张昊。3月6日,漯河交投集团、郾城区人民政府与中科新材项目签约仪式在市政府会议大厅举行。项目从正式接洽到签约落地仅用22天。

“目前,中科新材已在河南省18个地级市设立制品厂,建成投用150条生产线。2024年,我们将与有关单位联合举办中国(漯河)生物降解塑料技术与市场论坛暨禁塑替代产品展览会,邀请业内相关人士分享禁塑经验,扩大郾城新材料行业的市场影响力。”周奕清说。

依托中国科学院专利技术,中科新材在郾城区新建产业园项目实现当年签约、当年建设、当年投产、当年达效。该项目年产20万吨可降解塑料制品,除了用于食品包装,还广泛应用于纺织服装、医疗卫生、物流快递、商超、农业生产等领域。

“漯河泰格医药科技有限公司创办于2021年12月,是一家专注于临床试验数据管理和统计的CRO公司,主要为国内外医药企业提供临床试验数据、生物统计等全方位服务。2022年,该公司在执行项目11个;2023年增速明显,截至11月在执行项目56个,1月~11月营业收入达1500万元。”12月7日,在泰格医药大数据中心,行政主管李淑宁告诉记者,该公司的快速发展离不开郾城区政府的帮助。

“郾城有成片工业熟地,项目落地条件好。在招商方面,区委书记和区长带头招、带头谈;在工商注册方面,区政府成立工作专班,工信、发改、环保等部门多点发力,为企业注册简化了流程、提高了效率。同时,郾城区政府还为公司补贴了3年的租金,为员工配备了18套住房,促进了泰格医药项目的顺利落地和快速成长。”李淑宁说。

据了解,郾城区政府强化“项目为王”导向,构建“一个项目一跟到底”的全生命周期管理模式,走出了一条以项目建设扩投资、添增量、促发展的道路。围绕制约项目发展的土地、用工、融资等瓶颈问题,该区全力为企业纾困解难。在探索完善有利于民营经济长足发展的政策环境上,该区依托服务平台,整合资源,将多部门的项目审查合并压缩,形成了快捷、优质、高效的企业开办闭环式服务体系,实现“一件事一次办”“一部门办多家事”,并优化惠企政策解读、匹配、兑现等服务。随着一系列减税降费政策的贯彻落实,企业新产品研发投入不断加大,发展信心不断增强。减税降费的“真金白银”正转化成企业成长的不断动力,助力企业在高质量发展的道路上不断迈进。

以环境之优 谋发展之势

发酵车间、离心车间、乳化工间、杀菌区、中控室……12月7日,在郾城区漯河微康生物科技有限公司(以下简称漯河微康)3万平方米的益生菌菌粉生产车间,基本看不到工



中原食品实验室

中原食品科创项目

人的身影,只听到机器高速运转的声音。

“我们的产品供不应求,出口荷兰、美国等国家。我们还与双汇、三剑客等50余家食品企业合作,助力企业产品不断升级。”漯河微康办公室主任赵笑天说。

漯河微康成立于2018年2月27日,是一家集“产、学、研”于一体的立足微生物组学,专业专注益生菌菌种、发酵食品菌种、有益微生物菌群与人体、动植物等宿主健康及环境相互作用的研发、菌种生产的高技术生产研发型企业。公司创立初期,郾城区成立专班对其实行“保姆式”服务,在项目选址落地、厂房建设、研发平台建设等多方面进行协调、保障项目需求;成立投资公司作为项目量身定做各种生产、生活配套设施,并加强日常服务,解决企业后顾之忧。2018年~2023年,漯河微康成长为“益生菌+”产业的龙头企业,先后被评为国家高新技术企业、国家级绿色工厂、河南省专精特新小巨人企业、河南省农业产业化龙头企业等。

“漯河优质的营商环境是我们成长的沃土。”赵笑天告诉记者,漯河微康已与双汇、恒达食品、中誉宠物、双汇等50余家企业合作,生产的益生菌菌粉应用到企业产品中,推动了漯河食品的升级换代,并形成了上下游企业联动、产能共享的发展模式。“益生菌+”产业链条更加清晰完善。子产业链内创新食品与生物工程研究院、安迈康农用益生菌项目、益生菌食品产业园等有影响力的大项目、好项目也落地漯河,助力优势产业“新苗成大树”。

“目前,创新食品与生物工程研究院研发楼主体、装修已完工,公寓楼已具备竣工验收条件,其余工作正在专项验收推进中。安迈康农用益生菌项目已与河南技丰种业在小麦微生物菌剂方向签订战略合作协议,正与漯河双汇开展动物试验评估工作。”安迈康副总经理柯珂介绍,农用益生菌项目建成后,预计可实现年产值5000万元,有利于加快饲料添加剂行业和漯河经济的发展。

近年来,郾城区政府不断完善企业服务体系,扩大企业惠及面,引导企业达成资源合作,不断创新产品延伸产业链,实现了企业效益连年增长、新增就业逐渐增加、产业技术不断发展的良性态势。

在食品添加新材料领域,郾城区政府着力延伸“益生菌+”产业链,持续拓展益生菌在饮品、烘焙食品、膨化食品、农用益生菌复合产品等方面的应用。在生物医药领域,打造塔格糖产业链,积极推动塔格糖一期1万

吨项目建成投产,并尽快启动二期4万吨项目建设,完善漯河生物医药产业链;加快推进泰格医药大数据中心运营建设,引导帮助泰格器械部项目落地注册,支持裕松源药业、启福药业发展壮大。在环保新材料领域,以中科新材为龙头,先行先试禁塑工作,推动制定行业标准,推动成立全省可降解塑料协会,推动中科新材加快实现年产50万吨可降解塑料制品产能,为全市、全省乃至全国做好样板示范。

以创新之力 谋发展之稳

突破16项关键技术,发布36项代表性成果,向全省食品企业推送实验室科技成果232项,与想念、三剑客等9家企业签订技术服务合同金额4090万元……在郾城区先进制造业开发区,已成立一年多的中原食品实验室以科技创新硕果带领漯河食品企业在食品赛道上跑出发展加速度,为我市千亿食品行业注入新活力。

我市是中国食品名城,食品产业到了新的历史关口:已然大而全,何以强而优?对漯河乃至河南食品产业来说,科技创新是刚需。在此背景下,中原食品实验室应运而生。

面积约2.76平方公里的中原食品科创城的在建项目,着力构建“实验室+研究院+中试基地+孵化器+产业基金+产业园区”六位一体模式,助力我市食品行业发展。

科技创新的背后是人才,人才政策是郾城区做大做强特色产业链的关键性举措之一。郾城区政府坚持以人才需求为导向,不断完善人才发展政策,出台郾城区赋能高质量发展激励暂行办法,鼓励和支持企业科技研发、技术攻关、成果转化等,进一步激发人才(团队)创新创造活力。该区开展优秀人才(团队)评选系列活动,并给予20万元至100万元不等的扶持激励资金,今年以来共兑现人才激励资金380万元。

“借助国家百千万人才工程、‘千人青培’计划,我市汇聚了11名院士、13名国家杰出青年和长江学者科研团队、189名科研人员,引进各类人才3700余人,引进人才数量、质量均创历史新高。”李占宾说。

产才融合,人才链耦合产业链。郾城区开创“以产聚才、以才兴产、产才互融”的生动局面。依托中原食品实验室,聚焦以中国工程院院士任发政为代表的专家学者及科研团队的实验成果,明确河南食品产业发展六大方向。引入国家“万人计划”方曙光博士团队,带动一大批益生菌行业资深专家来到郾城,建设益生菌生产基地,目前已建成亚洲最大的益生菌单体生产工厂。吸引创源生物刘红波博士团队回乡创业,在郾城基地成功培育出体细胞克隆马-德宝矮马,同时积极推动科研成果转化,在郾城区打造5万头梅花鹿的“种、育、养、销、游”全产业链,带领更多农民致富。围绕泰格医药产业园,推进泰格医药大数据中心、泰格医疗器械大数据中心加快建设,吸引叶小平、李元念等博士团队齐聚郾城,建成全国第二个、全省第一个药品许可持有人(MAH)转化平台。引进中科可降解塑料制品项目落地投产,吸引李君辉院士、张元良教授等一批国内顶尖科学家和团队进驻企业领衔技术研发。

在科技创新和人才活力的滋润下,一批批科研成果转化为郾城高质量发展的澎湃动能。郾城区委书记李新伟表示:“未来,我区将聚焦‘三区’建设,抓牢项目这个‘重要抓手’、突出企业这个‘核心主体’、用好改革创新‘制胜法宝’、抓住人才‘关键变量’,加快推进现代化郾城建设,开创经济高质量发展新局面。”



中科可降解新材料产业园



漯河市禁止生产销售使用一次性塑料推广中心



安迈康农用益生菌项目



微康生物科技



漯河启福医药科技有限公司生产车间



漯河启福医药科技有限公司



泰格生物医药产业园



恒达食品生产车间



小微产业孵化园